

# DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPI LAP.

ESTI NEMZETI ... K 100.-  
MUNKÁS ÉRTÉK ... K 100.-  
FEL. ÉVRE ... K 100.-  
HÓRSZ. ÉVRE ... K 100.-



SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, NYAC-Ú. 46. SZ.  
TELEFONSZÁM: 22.

## Liberális blokk

Sokáig húzódott, sokat késett, de végre megvan: a liberális polgári elemek egységes blokkba tömörültek és a kiszagdapárttal és a szociáldemokratákkal karöltve a politikai küzdőtér porondjára léptek, hogy felvegyék a küzdelmet azzal a sötét társasággal, melynek egyrésze elvakultan, másrésze személt a tények előtt szándékosan lehungyva, újabb örvény elé vezet a pusztulástól nagynehezen megmentett és félig eszméletlen állapotában könnyen kezelhető magyarságot.

Már a novemberi forradalom után, amikor az évszázados kis-korosság után jóformán percek alatt szerezte meg önállóságát a nemzet s amikor e hihetetlennek tetsző átalakulás rettenetes mámorra dühöngött végig az országon, az igazán liberális és igazán polgári elemek részéről mindjárt a vég kezdetén elhangzott az óhajlás, hogy a tudatos, rendszeres, de mégis gyökeres haladást komolyan akaró polgári elemek minél gyorsabban minél erősebb egységbe tömörüljenek és higgadságukkal, hozzáértésükkel, jóakarattal, de erejükkel is állják utját a felelőtlen szélsőségek további tombolásának.

Ez az akció részint a polgárság közönyén, részint a terrorizált polgári közvélemény féltelmén hajótörést szenvedett, felszabadultak a legszélsőségesebb szenvedélyek, teljes erővel kitört a bolsevizmus örülete s a polgárság, mely nem tudott érvényt szerezni természetes vezető, irányító és szabályozó hivatásának, az élve eltemetetés közvetlen veszedelmébe került. Mikor azonban a végveszedelem órája elmúlt, mikor a polgárság újra hozzájutott nemcsak földi javaihoz, de elkobzott pozíciójához is, megint a közömbösség megbocsáthatatlan bűnébe esett vissza a polgárság egyrésze, újabb terror vasmarkába szorult a másik rész és úgy látszott, hogy ezen országon csakugyan nem lehet többé segíteni.

Most végre a közömbösséget is, a terrort is legyűrve, életjelt adott magáról a dolgozó polgári társadalom is, életjelt, amely megnyugtató és reményt nyújt: a megalakult liberális blokk nem elméleti fejtegeté-

sekkel akarja idejét tölteni, hanem harcos programot ad, harcot hirdet a reakció ellen és harcolni akar a békés jövőért.

Az igazi magyar polgári köz-

vélemény, a dolgozó polgárok közvéleménye, a felszabadulás örömeivel üdvözli a liberális pártok blokkját és teljes erővel siet támogatására.

## Az entente távozásra szólította fel a Friedrich-kormányt

Páris, szept. 16. A Newyork Herald jelenti: Budapesten a helyzet még mindig bonyolult. Az entente már két jegyzéket küldött a Friedrich-kormány-nak, amelyben közli, hogy el nem ismerheti, mivel nem képviseli a nép akaratát, de Friedrich ennek dacára is és bár a többi pártok metagadták vele az együttműködést, göresösen ragaszkodik a uralomhoz és a huszázékhöz.

Páris, szept. 16. A Chicago Tribune jelenti: Az amerikai

misszió teljes erejével azon fáradozik, hogy Budapesten radikális és szociálista irányzatú kormányt létesítsen. A tárgyalások már napok óta folynak Garamival, akit a magyar kormányba szeretnének bejuttatni.

Budapestről jelentik, hogy politikai körökben széltében járja az a hír, hogy a magyar miniszterelnök az antanttól ultimátumot kapott s így a Friedrich helyzete tarthatatlan. (Daily Telegraph.)

## Egyesült Nemzeti Polgári Párt

Megalakult a liberális polgári pártok blokkja. — Kooperáló kiszagdakkal és a szociáldemokratákkal

Budapest, szept. 16. A liberális polgári pártok blokkja Egyesült Nemzeti Polgári Párt címen megtartotta alakulását. Elnökéül Lovászy Márotn, Ugron Gábor és Baloghy Ernőt választotta. A választmányban a kereskedők, iparosok, kiszagdák és lateinerek vannak képviselve.

Az Egyesült Nemzeti Polgári Párt a legszorosabb kooperációban van a kiszagda- és a szociáldemokrata párttal. Nagyatádi Szabó István, Mayer János, Garami Ernő, Peidl Gyula és Buchinger Manó minden előkészítő munkálatról tudtak, velük előzetesen mindent megbeszéltek. A Nemzeti Munkapárt liberális elemei, a Károlyi- és a Radikális Párt possibiliis elemei már előzőleg elhelyezkedtek a blokkban tömörült pártok egyikében.

Az Egyesült Nemzeti Polgári Párt természetesen csak a nemzetgyűlési választások megejtéséig szóló alakulás programját is tehát ennek megfelelően állapította meg. A benne egyesült pár-

tok a következő pontokban állapodtak meg:

1. A Friedrich-kormányral és minden reakciós irányzattal szemben ellenzéki álláspont.
2. Teljes nemzeti és liberális irányú politika.
3. Ententeiil politika.
4. Államforma kérdésében a nemzetgyűlés dönt.
5. Teljes kooperáció a kiszagdakkal és a szociáldemokratákkal.
6. Teljes társadalmi béke.

A Nemzeti Polgári Párt proklamációt fog intézni a nemzethez, melyben legsúlyosabban elítéli a Friedrich-kormányt azt a politikáját, hogy kisajátítja a nemzeti jelszót, míg kormányzati cselekedetével még jobban romlásba dönti az országot. Ki fogja jelenteni a proklamációt az entente-tal szemben azt a készsége, hogy a tömörült pártok hajlandók a kormányzást e nehéz időkben átvenni, csak hogy meghozhassák a teljes társadalmi békével

együtt a különbékét is. A proklamáció azzal végződik, hogy kibontják a lobogót az egész országban és a legrövidebb idő alatt teljes erővel megindul a szervezkedés.

E szervezkedés első attackja Szegeden lesz, ahol vasárnap nagyjelentőségű politikai nyilatkozatok keretében történik meg az első vidéki zászlóbontás.

## Román művészhangverseny a Bikában

Érdekes és igen értékes művészeti esemény lesz Debrecen művészeti életének az a hangverseny, amelyet N. Papazoglu az európai híri kiváló celloművész és J. Tamasescu, a kitünő baritonista opera-énekes tartanak e hó 18-án. csütörtökön este az Arany Bika dísztermében.

Részt vesz a hangversenyen O. Hilbert Janka, a debreceni színházak operaénekesnője, aki gyönyörű hangjával egyszerre meghódította a közönséget s aki a rendezőség fölkérésére szíves készséggel ígérte meg közreműködését. A zongora-kíséretet Málly Károly karnagy vállalta el, aki e téren elsőrangú művész ember. A műsor és a szereplő művészek személtve biztosítja az est magas művészeti nívóitát.

A hangverseny védnökségét Mihaescu kormányzó-tábornok vállalta el. A művészetet kedvelők körében máris rendkívül nagy érdeklődéssel tekintenek a minden szempontból fényesnek ígérkező művészeti esemény elé.

## A román hadseregparancsnokok rendlete

1919. szeptember 16. számú rendlet a katonai bűnről

1. Vétkezőnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal a nyilvános helyiségekben vonatokban, az utcákon stb. bármilyen módon közölni híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére, vagy a katonai halóságok rendelkezéseire, vagy harcminemű, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezőknek a katonai bíróság által első és utolsó fokban fognak tárgyalni és egy évig terjedő börtönrre és 2000 lei pénzbüntetésre elítélni, amikor a jent vétkek kémkedési és árulás szándékkal történtek, a háború eselén érvényes büntetéssel fognak utasítottak.

### Vissza kell térni a versaillesi sürgöny álláspontjára

Lovászy Márton  
a kibontakozásról

Budapest, szept. 16. Egy hírlapíró fölkereste Lovászy Márton volt külügyminisztert, aki a helyzetről a következő nyilatkozatot tette:

— A politikai helyzet ma zavarosabb, mint valaha. Az a körülmény, hogy a Friedrich-kormány nem tett eleget a versaillesi sürgöny követelményeinek, végképen összekuszálta az ország közállapotát. **A kormány elkövette azt a véghetetlen nagy és bűnös könnyelműséget, hogy immár harmadszor hozta ellentétbe Magyarországot az entente-tal.** Ebben a legfájdalmasabb, hogy ennek a levét nem a kormány, hanem az ország issza meg. Aki csak egy kicsit ismeri az ország mostani gazdasági állapotát, tudja azt, hogy kétségbeejtőbb helyzetet alig lehet már elképzelni is, mint amilyenben vagyunk. Ez már nem is a bomlásnak, nem is a züllesztésnek az állapota, hanem megszűnése minden termelésnek, minden gazdasági munkának.

Bármilyen vigasztalan a helyzet, **a kibontakozásnak mégis van egy módja és pedig az, ha visszatérnénk a versaillesi sürgöny álláspontjára, vagyis ha olyan kormány alakulna, amely a polgárságot, a földmives népet és a munkásságot képviselné.** A legelső lépés, amelyet e cél elérésére okvetlenül meg kell tenni, **a demokratikus és nemzeti irányu polgárság egyesülése és szervezkedése.** Sajnos, ennek a partok feltélenykedése ezidőszert még utját állja s bennem mindinkább az a meggyőződés érelődik meg, hogy ezt a célt csak úgy érhetjük el, ha szakítunk minden pártkötelekkel, lerázzuk magunkról a pártérdek és pártfegyelm bilincset és **mint szabad, független polgárok egyesülünk egymással a nagy cél szolgálatára.**

Csakis ezen a módon bizonyíthatja be az ország, hogy van még benne életösztön és élet-erő. A gyógyulás folyamatának magából a nemzetből kell kiindulnia. És én még mindig hiszem, hogy ez a folyamat meg is fog indulni. Erősen meg vagyok győződve, hogy a nemzet nagy többsége nem barátja a most csapongó szélsőségeknek, hanem azt a bölcs közéletűt akarja követni, amely a **rend, a nyugalom, a kiegyenlítés és a demokratikus szabadság fele vezet.**

Mindenki torkig van már a forradalmakkal, az ellenforradalmakkal, a különböző színű terrorokkal, az erőszakosságokkal és izgatásokkal. Ennek a lázbeteg országnak nem izgató, hanem csillapító szerekre van szüksége és az én meggyőződésem szerint igazán hazafias munkát csak azok végeznek, akik nem a szenvedélyek felköltésén, hanem azok lecsillapításán fáradoznak, akik nem az ellentétek

kielesítésére, hanem azok kiegyenlítésére törekednek, akik nem gyűlölködésnek, hanem a kiengesztelődésnek ígéit hirdetik.

Igaz ugyan, hogy azok, akik ezt ez a komoly és nemes cél felkelti, eddig szóhoz a nagy harmától nem juthattak, de én is úgy érzem, hogy most már elérkezett az az idő, amikor ezeknek nemcsak joguk, hanem kötelességük is szavukat fölemelni. És azt is érzem, hogy ha komoly férfiak ebben az értelemben a szavukat felelik, azt a szót meg fogja hallani és követni is fogja az ország.

### Sürgős a ruhasegély a városi alkalmazottaknak

Kell-e várni az államokra?

Háromszor volt már a közvetlen megvalósulás stádiumában a ruhasegély ügye a városnál, de különböző okokból minden esetben el kellett halasztani a megoldást és új módot kellett keresni a megvalósítására.

Ma a helyzet megint az, hogy a városi tanácsnak előről kellett kezdeni a kutatást olyan pénzforrás után, amelyből a városi alkalmazottak ruhasegélye kitélik. Az egy millió koronás új kölcsönnek csak a fele használható fel erre a célra, a házipénztár alig tud számbavehető összeget rendelkezésre adni, meglehetősen nagy összeg fedezéséről kell tehát gondoskodni, mert a ruhasegély kiutalása 1,300,000 korona kiutalást jelent a városnak.

A városi alkalmazottak, különösen pedig a kis javadalmazású unokák és napiutasok körében erős méltánylásra talált. Városi István dr. tanácsnoknak a hétfői tanácsülésen előterjesztett indítványára, hogy ha nem rendelkezik a város az egész szükséges összeggel, akkor a rendelkezésre levő pénzből elégtelenek ki amnyi városi alkalmazottat, ahányra csak telik és pedig a legkisebb javadalmazású alkalmazottaknál kezdjék a kiutalást.

Vizont általános az elkeseredés a városi alkalmazottak között a tanács azon elvi állásfoglalása miatt, hogy a ruhasegélyt az összes, tehát az állami alkalmazottaknak is lehetőleg egyszerre kell megkapniok. A városi alkalmazottak azt hangoztatják, hogy számos esetben részesültek már segélyben az állami alkalmazottak akkor, amikor a város alkalmazottai semmit sem kaptak és a maguk példája után ítélve azt állítják, hogy ha a városi alkalmazottak külön megkapják a ruhasegélyt, ezért az államnak legfeljebb irigyelni fogják őket, de rossz néven venné meg fogják ítélni, hogy alkalnak volt nyomorúságos helyzetük némi enyhítésére.

A kisebb városi alkalmazottak megdöbbentő példákkal bizonyítják kétségbeejtő helyzetüket. Van olyan közöttük, aki az augusztusban elrendelt levonások, a beszerzési szövetkezetnél esedékes fizetés levonása után szeptember elsején csak 110, egy másik csak 100, sőt olyan is van, aki csak

50 korona készpénzt kapott kézhez — egy egész hónapra.

Érthető ily körülmények között a városi alkalmazottak elkeseredése a ruhasegély ügyének folytonos halogatása miatt annál is inkább, mert hiszen erre a segélyre biztosan számítottak, ennek a terhére már költekettek s a segély jóformán egészében az adósságok sürgős törlesztésére lenne szükséges, hogy újabb hiteltelhez juthassanak hozzá.

Ha a városi tanács ezeket a szempontokat figyelembe veszi, bizonyval le fog mondani arról az álláspontjáról, hogy az összes közalkalmazottak ruhasegély-ügyét lehetőleg egyszerre kell elintézni és ígyvekezni fog, hogy saját türelmetlen alkalmazottait mielőbb kielégítse, ha másként nem lehet, részleges kiutalás útján, hogy a legjobban rászoruló kisalkalmazottak némél gyorsabban hozzájussanak a nehezen várt ruhasegélyhez.

### Dinasztikus összeesküvés Bécsben

Bécs, szept. 16. Az összes lapok a dinasztikus összeesküvéssel foglalkoznak. Az Arbeiter Zeitung szerint a magasabb rangú tiszték, a klérus tagjai és a nagytőkésék a köztársaságnak természetes ellenségei.

Ezen kisebbségben levők igyekezete a nép nagytöbbségének akaratával szemben eredménytelen marad. A köztársaság az összeesküvőket nem is tartja szükségesnek letartóztatni, elegendőnek véli állandó megfigyelésüket.

### Gyilkosság a vonaton Fogházra ítélt cigányasszony.

Ez év január 27-ikén az esti vonattal egy cigánytársaság utazott be Páspökladányból Debreczenbe. A cigányok között volt Makula Angyel 23 éves cigányasszony és régi haragosa Kovács Lidia is. Összeküldözésük oka Mezei János cigánylegény volt, aki mielőtt katonának bevonult, Makula Angyellel élt vadházasságban. A legtöbb asszonynak hazatért már az ura a háborúból, csak Mezei nem jött meg. A szomorú Makula Angyelt Kovács Lidia állandóan azzal bosszantotta, hogy öhozzá fog visszatérni Mezei, mert őt szereti, nem pedig Angyelt. Ezen a két asszony mindig összeveszett egymással.

A vonaton is Kovács Lidia jókedvűen dalolni kezdett, mire Angyel megkérdezte tőle, hogy talán azért olyan jókedvű, mert még nem jött haza a Jani? Kovács Lidia erre feleselni kezdett, felállt helyéről, a sötét fülkében neki támadt Angyelnak, s a hájába kapott. Makula Angyel, aki éppen szalonnázott, amikor Lidia a haját megragadta, elkialtotta magát, — vigyázz, mert meg-

szurak! Ebben a pillanatban Lidia egy késszurástól összerogyott és pár pillanat múlva ki-mult.

Ma tartotta meg a főtárgyalást ebben az esküdtribóság. Makula Angyel beismerte, hogy agyon-szurta Kovács Lidiát, de azzal védekezett, hogy nem akarta megölni. A tanúk igazi cigány-módrá, aszerint, hogy a Makula, vagy a Kovács-familiához állottak közelebb, Makula Angyel mellett, vagy ellene tanuskodtak.

Az esküdtek halált okozó súlyos testisértésben mondták ki bűnösnek Makula Angyelt s a törvényszék e verditk alapján a vádlottat három évi fegyházra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a védő fellebezett.

### Felhivas!

Felhívom mindazon villany-motortulajdonosokat, kik motorjukat büntetéspénzzel megváltották, hogy t. hó 17-én délelőtt hivatalomban feltelem-nül, a következmények terhe mellett, az általam kiállított nyugtákkal jelenjenek meg. Megnyugtátásul közlöm a tulajdonokkal, hogy motoruk megmarad a tulajdonukban, csak névjegyzékbe foglalás céljából szükséges a megjelenésük.

Debrecen, 1919 szept. 16-án

**Al. Porumbaru,**

Rittmeister und Ingenieur,  
a VI. rekviráló bizottság vezetője  
Arany János-utca 2.

### Felfüggesztettek két nagyváradai bírót

Nagyváradról jelentik:

Súlyos fegyelmi határozatot közölt tegnap a nagyváradai törvényszék elnöke a nagyváradai bírói kar két tagjával. Nagy Béla dr. törvényszéki bírónak egy kisajátítási perben döntenie kellett volna, azonban a bíró oly határozatot hozott, hogy a szóbanlevő perben mindaddig nem dönt míg a kérdéses terület hovatartozását precizen és véglegesen meg nem állapítják.

Balás Elemér törvényszéki elnök úgy találta, hogy a bíró törvényellenesen intézkedett, ezért Nagy Béla drt felfüggesztette állásától.

A másik felfüggesztés Sztachó Károly járásbírórt érte. A felfüggesztő rendelkezés indokolása szerint Sztachó bíró többszöri szóbeli figyelmeztetés dacára sem tagadta meg az esküt nem tett ügyvédekkel a hivatalos funkciót.

A két felfüggesztett bíró tegnap már nem működött.

### Bélyeg a vörös gárdisták karján

Stockholm, szept. 16. Helsinki forsból jelentik, hogy a bolsevista vörös gárdisták között nagy izgatottság uralkodik,

**Központi vásárcsarnok**  
Dógenfeld-tér 8., Csapó-utca elején

**42 nyilas csemegeszőllöt és dinnyetermést**  
megvettünk s így módunkban van kávések és vendéglősök részére, valamint nagyban és kicsinyben **legolcsóbb árakat** számítani.  
Vizont eladók előnyben részesülnek.

sőt néhány törtek ki a rendelkezés összes vöröskarjukon legel lassák kést kétség bizonyítani. a rendelet bukására

### Tisza Is

A nyomozó lopták

Mint má pesti rend kezdett T gyilkolásán nagyszabású Béla dr. tivfönök-he dekes info lapíronak:

— Igaz, folyik Tiban. Letek. Kéri bújó kerü is. Előkelő mittáló ad nem igaz, grófnó teh Ez üres össe. De ossk, akik hogy rés ságban. gátja ki tat és p nyomozás szöktek, tartózkod hezti a első form rályi Béla de ennek Szrubu tány is jelentése vetkezők

— An rümmény vágó elt megállap ság után jelentése veszett csak kö keznek. jén már iratokb

— S aktát? — E Kun-kó napján ságon el a k Az illet ságyú osztva.

— H ből, i hogya lában hogya Tiszák teket de mé radt. kal ki deken is vid nap n részle Tény toztat

Tis már megt

sőt néhány helyen lázadások is törték ki a szovjetkormány ama rendelkezése miatt, hogy az összes vörös gárdistákat a bal karjukon letörülhetetlen bélyeggel lássák el, hogy minden szöveget kétségtelenül be lehessen bizonyítani. Azt hiszik, hogy ez a rendelet a bolsevista kormány bukására fog vezetni.

## Tisza István gyilkosai

A nyomozás akadályai. — Ellopták a bűnügy aktáit.

Mint már jelentettük, a budapesti rendőrség új nyomozást kezdett Tisza István gróf meggyilkolásának bűnügyében. A nagyszabású bűnügyről Kalmár Béla dr. rendőrtanácsos, detektív-főnök-helyettes a következő érdekes információt adta egy hírlapírónak:

— Igaz, hogy új nyomozás folyik Tisza megöletése dolgában. Letartóztatások is történtek. Kéri Pál hírlapíró mint felbujtó került gyanuba és fogságba is. Előkelő személyek is kompromittáló adatokat hoztak. Viszont nem igaz, hogy Almásy Denise grófnő telismerte volna Pogányt. Ez üres legendává zsugorodott össze. De fogva vannak már olyanok, akik joggal gyanúsíthatók, hogy részt is vettek a gyilkosságban. Szerb kapitány hallgatja ki valamennyi gyanúsítottat és perrendszerűen vezeti a nyomozást. Sajnos, többen megszöktek, vagy távol külföldön tartózkodnak, roppantul megnehezíti a rendőrség munkáját. Az első formai nyomozást Szentkirályi Béla rendőrtanácsos vezette de ennek az iratai eltűntek.

Szrubian Dezső dr. rendőrkapitány is nyilatkozott, de az ő kijelentéseiből egyelőre csak a következőket irhatjuk ide:

— Ami a gyilkosság külső körülményeit illeti, nincs lényegbevágó eltérés a tavalyi és az új megállapítások közt. A gyilkosság után szabályosan megírták a jelentéseket, de azoknak nyomuk veszett s akik megírták, most csak közismert részükre emlékeznek. A proletárdiktatúra elején már semmi sem volt itt az iratokból.

— Szóval ellopták a bűnügy aktáit? Nem tudják, ki a tolvaj?

— Egy kommunista már a Kun-kormány uralmának első napján kereste itt a főkapitányságon s úgy informáltak, ő vitte el a kényes természetű iratokat. Az illetőről tudjuk, hogy az igazságügyi minisztériumba volt beosztva.

— Hát Szentkirályiék?

— Annyit tudunk a jelentésekből, illetve annyit elmondtak, hogyan történt a városligeti vilában a csendőrök lefegyverzése, hogyan állították be a gyilkosok Tiszához. A legfontosabb részleteket Tisza özvegye mondta el, de még sok adat homályban maradt. Általában súlyos akadályokkal küzdünk, sok érdekelt vidéken van, sőt a bűnügyi szálak is vidékre vezetnek. Tízennégy nap múlva nevezzük és pontosabb részletekkel is szolgálhatunk. Tény, hogy már van több letartóztatás.

Tisza István megöletése most már nem marad törvényadta megtorlás nélkül, ámbar a vizs-

gálat küssé irányt változtatott. Kéri Pált azzal vádolták, hogy órával kezében előre „bementő”, mikor fog Tisza meghalni s két vallomásból azt is következtették, hogy a tettesekkel a gyilkosság előtt érintkezett. Kéri azonban eddig nem ismerte be, hogy ő bujtotta volna föl a mérényletet és kihallgatásakor nevetett „az ostoba föltevésen”. Kérnél kevésbé tehetséges, de sokkal ismertebb alakja a politikai életnek az a másik gyanúsított, aki ellen kompromittálóbb alapon folyik a nyomozás, ugyancsak fölbujtás címén.

A már elfogott tettesek — nevéket és körülményeiket a vizsgálat érdekében hallgatják el a rendőrkapitány óhajtására — olyan vallomásokat tettek, amelyek többféle garanciát nyújtanak végre az eltussolt bűnügy megvilágítására.

Szentkirályi főkapitányhelyettes, aki oly sok nagyszabású bűnügyet nem tagadható szívósság- és ügyességgel bogyozott ki, ma „skartba tett alak”, de valószínű hogy rövid idő múlva — saját érdekében is — akcióba lép, vagy legalább őszintén nyilatkozik a Tisza-mérénylet dolgában.

## Bratlanu lemondó levele Miért nem írta alá Románia az osztrák békeszerződést?

Bukarest, szeptember 16. A Viitorul közli a Bratlanu miniszterelnök által Ferdinánd királyhoz intézett lemondó kérvény szövegét, mely szóról-szóra így hangzik:

Sire!

A szövetségesek győzelme után felséged kegyeskedet megbízni engem a minisztérium megalakításával és kinevezni a békekonzferencia román delegációjának elnökévé. Minisztériummal egyetértve, azzal a kérelemmel fogadtam el ezt a magas és nehéz küldetést, hogy Felséged beleegyezésével csupán az 1916. évben általam aláírt szövetségi szerződés alapján töltöm be.

A nagyhatalmak legfelső tanácsa, mely a szövetséget államok békekonzferenciájának helyé-

reoglálta, nem vette tekintetbe ezt a szerződést és Romániával szemben olyan feltételek megszabását határozta el, melyeket ez el nem fogadhat, mivel méltóságával, függetlenségével, politikai és gazdasági érdekeivel ellentétben vannak. Ez úgy a régi királyságbeli, mint az egyesített területeket képviselő kormánytagok egyetelmű meggyőződése. E szerint, miután a mi szövetségi szerződésünket nem vették tekintetbe, tisztelettel kérem Felségedet, hogy kegyeskedjen a minisztérium lemondását elfogadni.

Sire!

Vagyok a legmélyebb hűbólat-tal Felséged legalázatosabb szolgálója:

Ion I. C. Bratlanu,  
a minisztertanács elnöke.

## Franchet d'Esperay Parisban

Páris, szept. 16. Franchet d'Esperay tabornok, a szövetséges keleti hadseregek főparancsnoka, Belgrad és Szabonki meglátogatása után Parisba érkezett. Jól informált politikai körök állítása szerint Franchet d'Esperay jelentést fog terjesztani a szövetségesek katonai tanácsához, Bulgária helyzetéről.

## A szerb kormány lemondott

Belgrad, szept. 16. Davidovics miniszterelnök tegnap benyújtotta lemondását, mert nem volt hajlandó az osztrák békeszerződést abban a formában aláírni, amint azt St. Germainban előterjesztették. A király felkérte a kormány tagjait, hogy egyelőre maradjanak helyükön. Az új kormány megalakításáról már folynak a tárgyalások s így pár nap múlva meglesz az új szerb kormány.

## A legfőbb tanács

Páris, szept. 16. Bonnar Law miniszter, aki Balfour lord külügyminisztert távolléte alatt az ötös tanácsban helyettesíti, Parisba érkezett és azonnal látogatást tett Clémenceau miniszterelnöknél.

## Wilson körútja

Páris, szept. 16. Newyorkból jelentik, hogy Wilson elnök körútjában San Franciscoba érkezett, ahol rendkívül látogatott gyűlésen előadást tartott a békekötésről. Az elnök különösen arra mutatott rá, hogy a gazdasági bojkott milyen fontos fegyver lesz a jövőben a háboru kiküszöbölésére.

## A német békeszerződés olasz ratifikálása

Róma, szept. 16. Az olasz külügyminiszter, aki egyszerre mind az olasz béke-delegáció elnöke, tegnapelőtt ide érkezett és azonnal kihallgatáson jelent meg a királynál, akinek jelentést tett a békekonzferencia tárgyalá-

sairól. Az olasz sajtó szerint Tittoni azért jött Rómába, hogy az ellenzéki pártokat meggyőzze a németországi békeszerződés ratifikálásának szükségességéről. Tittoni pár napig marad Rómában.

### Ujjászervezik a német diplomáciát

Bécs, szept. 16. Berlinből jelentik, hogy a német kormány alaposan újja készül szervezni a diplomáciai kart. A kormány elhatározta, hogy ezentúl csak olyan személyeket fog kinevezni diplomáciai képviselőkké, akik a régi rezsim alatt nem teljesítettek szolgálatot.

### Montenegró tiltakozása a szerb rémtettek ellen

Páris, szept. 16. Tekintettel azokra a rémtettekre, melyeket a szerb megszálló csapatok a montenegrói polgári lakosság ellen újból elkövettek, a montenegrói kormány újabb memorandumot juttatott el a párisi békekonferenciához, melyben a leghevesebben tiltakozik az atrocitások ellen. A memorandum felsorolja Montenegró nagy érdemeit, melyeket az európai háború folyamán a délszláv kultúrtörténelemben szerzett, végül kijelenti, hogy az ország lakossága inkább kész az utolsó emberig harcolva meghalni, mint hogy a szerbeknek alávesse magát.

## HIREK.

### Lapunk új előfizetési árai

Ugyanazon okok, amelyek miatt lapunk egyes példányszámainak árát felemeltük, a papír és a lap előállításához szükséges összes anyagok mértéktelen árulása, a munkabérek emelkedése, arra kényszerít, hogy lapunk előfizetési árait is mérsékelten telemeljük.

**Október elsejétől kezdve a Debreceni Független Ujság előfizetési árai ezek:**

- Egy hóra 1250 korona.
- Negyedévré 3750 korona.
- Évi 75 korona.
- Égész évre 150 korona.

**A polgári maximális árak.** Rásó István főispán leiratban közölte Debrecen város polgármesterével és a megye összes községi előjáróságával, hogy a közszükségleti, élelmi cikkek polgári maximális árait megállapító főispáni rendelet úgy tekintendő, mint a legmagasabb armegállapítás. A város és a községek a helyi viszonyoknak megfelelően alacsonyabb árakat is megállapíthatnak. A helyi hatóságok által megállapított árakat közzé kell tenni és gondoskodni kell betartásukról.

**Palesztina kormányzója.** Amerikai zsidó újságok jelentik, hogy az angol hadvezetőség a különféle stratégiai pontokon elhelyezett csapataiból mintegy 50-60 ezer zsidó katonát vont ki és lassankint szétosztotta őket — a nem zsidó csapatok pótlásaként — egész Palesztinában. Az a körülmény, hogy a keleti fronton nagy zsidó hadsereg van, nagyban előmozdi-

totta a zsidó nemzeti állam megvalósulását. Ennek a zsidó hadseregnek magva a zsidó légio volt. A Manchester Guardian szerint Palesztina és Mezopotámia közös angol kormányzót kap. A kormányzó minden valószínűség szerint Samuel Herzert, a zsidó hitű volt angol postaiügyi miniszter lesz.

**Az órákat nem igazítják vissza.** Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző eljárt illetékes helyen és érdeklődött az órák visszaigazítását illetőleg. Azt a felvilágosítást kapta, hogy az április 15-ike óta tartó állapot továbbra is fentartandó, tehát az órák nem igazítandók vissza.

**Nagyvárad képviselő-jelöltjei a román választásokon.** Nagyváradról jelentik: A nagyszabású kormányzótanács már összeállította Bihar megye és Nagyvárad hivatalos képviselő- és szenátorjelöltjeinek listáját a beküldött jelentések alapján. A néhány nap múlva egész terjedelmében közlendő lista szerint Nagyvárad hivatalos képviselő-jelöltjei Lázár Aurél dr. és Zigre Miklós dr. lesznek. A szenátorjelöltek közül Ciorogariu Romulus püspöki helynök, Pap Coriolán dr. prefektus és Horváth Endre esperes nevei ismeretesek.

**Szaporítják a rendőrlégénységet.** A rendőrfőkapitányság, hogy a rendőrség felnövekedett és egyre növekvő munkakörét elláthassa, kérte, hogy a rendőrlégénységet egészítsék ki megbízható, hadviselt, volt alisztekkel. A kérelem alapján Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző Szilágyi Márton nagyvárad, Megyeri Gábor debreceni, Jámbor László hajdudorogi, Kiss Gabriél nagyvárad, Szilágyi Antal hajduböszörményi, Fodor Mihály hajdunánási, Karika Sándor hencidai, Szilágyi József székelyhídi és Pesti József debreceni lakosokat ideiglenes minőségű, II. osztályú gyalogrendőröké nevezte ki.

**Az osztrák korona értékének esése.** A párisi „Figaro” szomorú hírről ad számot; egyik legújabbabban hozzánk érkezett számában recordnak nevezi az osztrák korona értékének hanyatlását. Azt mondja cikkében, hogy hasonló pénzügyi katasztrófa páratlan a világtörténelemben. Az osztrák korona, mely a háború előtt 1 frank 05 centimot ért, jelenleg Zürichben 12 centime értékkel bír és ki tudja ez is nem száll-e alább? Ha Afrika közepének valamely vad törzse — írja a „Figaro” — hirtelen elhatározná magát a bankjegy kibocsátására, papírpénze bizonyára értékesebb lenne, mint az öreg Ausztria csereeszköze. Ennek ugyanis volna amit exportáljon, ami fentartaná a pénze értékét, míg a fővárosára, hegyeire, vízéséseire és erdeire szorított Ausztriának nincs mit kivigyen.

**A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei.** Értéstitűk tagjainkat, hogy f. hó 17-én, szerdán d. e. 9 órától kezdve sertéstermeket fogunk kiosztani a pénzügyi palota piacelhelyiségében azon tagjaink részére, kik-

nek tagsági számuk 1500-tól 2000-ig szól. Tudatjuk továbbá, hogy f. évi szept. 21-én vasárnap d. e. fél 11 órától fél 12 óráig a tisztv. kedvezményes színházi jegy váltására szóló utalványok kiosztását Pénzügyi palota I. em. 10. sz. a. újból megkezdjük és ezután minden vasárnap és minden ünneppon ebben az időben eszközöljük. Itt megemlítjük, hogy a helyárak 100 százalékkal lettek emelve és a tisztviselői kedvezmény 33 százalékos engedmény. Dinnyét mérsékelt áron szintén árusítunk.

**A főispán nem fogad utazási ügyekben.** Utazási ügyekben igen sokan zaklatják úgy Rásó István főispánt, mint a főispáni hivatalt, jöllehet utazási engedélyek megadása nem tartozik a főispán hatáskörébe. Utazási ügyekben ezentúl a főispán nem fogad senkit. Ilyen ügyekben az érdeklődőknek a városháza közgyűlési termében működő utazási iroda (vezetője: Fialkovich Gyula tanár) ad felvilágítást. Az engedélyhez szükséges polgári okmányokat a rendőrség állítja ki, ezek aláírás és lebélyegzés végett a városi főispáni hivatalhoz (városháza, I. emelet 23-24. szam) adandók be s onnan másnap a főispáni aláírással és lebélyegzéssel ellátva a felek elvihetik. A polgári okmányok kiadása iránti kérvények a rendőrfőkapitányság iktató hivatalához adandók be.

**A kórházból megszökött beteg.** Vallér Katalin a közkórház sebészeti osztályán ápolt 22 éves leány tegnap egy órára szóló engedélyt elítávozott a kórházból és azóta nem tért vissza. Eltávozásakor, mint utólag megállapították, egy lepedőt, ápolójának és egy beteg-társának többrendbeli ruháját vitte magával. A rendőrség keresi az elszökött tolvaj beteget.

**Az országos betegapó-lái alap ternere a gyógyszertárakban** eddig rendelt gyógyszerek árát Rásó István főispán az állampénztarból kiutalta.

**Asszony a védőseregben.** Hódmezővásárhelyről jelentik: A külterületen érdekes ideiglenes tagja van a védőseregnek; ugyanis tagul jelentkezett Kokovay Nuszi, Kokovay József csomorkányi földbirtokos csinos és lelkes menyecskeleánya. Kijelentette, hogy akár gyalogosan, akár lóháton kész szolgálatot teljesíteni. Nem kezdő ezen a téren; tapasztalata vannak, mert az egész háború alatt mindig tábori kórházakban teljesített szolgálatot, mint ápolónő. Sok útközetnek tanúja volt; edzve van tehát lelke a türesre és fáradalmakra. A központi parancsnokság fog dönteni abban, hogy speciálitásként felveszi-e a védőseregbe a lelkes asszonyt.

**Fegyelmi ügyek.** A közigazgatási bizottság fegyelmi választmányja, mely szerdán délután 4 órakor ülést tart, tárgyalni fogja Jeney Szabó Miklós nyugalmazott főkapitányhelyettes, Mile Pál nyugalmazott rendőrfőkapitány, Kovács László és Király Ferenc rendőrségi nyilvántartók, Harangi Gábor rendőr és fegyelmi ügyét.

## A gyógyszerárak éjjeli ügyelete

Debreceni gyógyszerárak éjjeli ügyelete

**Szerda:** Nap — Ferencz József-u. 3., Arany Egyszaru — Kossuth-u. 8., Isteni Gondviselés — Homokkert-u. 109., Bocskay — Czegléd-u. 22., Arany Sas — Hatvan-u. 60.

**Ninos úras állás a városnál.** Egy állásikereső kérvénye kapcsán, melyet a főispáni hivatal tett át a városhoz, Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző értesítette a főispánt, hogy a városnál egyetlen betöltetlen, illetve betölthető állás sincsen, ezzel szemben azonban maig huszonöt tisztviselői állást kérvényező tart a polgármesteri hivatal előjegyzésben.

**A méz szabad forgalomban.** Rásó István főispán azzal az indoklással, hogy a kereskedelem szabad működése megindult és a termelők és kereskedők között a szabad verseny megkezdődött, Debrecen város és Hajdumegye egész területére a méz áranak maximumát felfüggesztette és a mézet szabad kereskedelmi forgalomba bocsátotta.

**Tolvaj cseléd.** Czeglédi András gazdasági cseléd folyó hó elsején Jeremiás Gézánéhoz állott be szolgálatra. Jeremiásné azonban még aznap délután sok rosszat halott-uj cselédjéről és ezért délután már el is bocsátotta. A rossz információk beigazolódtak, mert Czeglédi eltávozásakor körülbelül 300 korona értékű fehérneműt lopott el, amelyet vallomása szerint még aznap a Bádagos-utcán egy ismeretlen parasztasszonynak 60 koronáért eladott. Czeglédi ellen az eljárás megindult.

**Az angol tőke Erdélyben.** Kolozsvárról jelentik: Az angol tőke Erdélyben keres elhelyezkedést. Egy nagy angol konzorcium megvette a hunyadi vasbányákat, a marosújvári szodagyárat és ezenkívül tárgyalásokat folytat több erdélyi bányátvétel iránt. E tárgyalások befejezéshez közelednek s valószínű, hogy a legrövidebb időn belül az angol tőke nagyszabású kereskedelmi programmal irányítja Erdély gazdaságát. A legújabb hír szerint egy angol pénzesoport megvette a Renner-féle bányagyárat, Erdély legjelentősebb gyári üzemét, a tárgyalások Budapesten, a Magyar Bank közvetítésével folytak le s a nagyszabású vétel ma már perfektnak tekinthető. Az angol vállalkozók ezzel a vétellel a nagyszabású tervek egész sorát nyitották meg.

**Jó munka, jó izlés és olcsó árak** mellett a legújabb divat szerint alakított mindenféle szőrmeruházatokat. Klonda szűcs, Piac-u. 21.

— A bécs—budapesti forgalom. A bukaresti Universul írja, hogy a március havában megszüntetett vasúti forgalmat Budapest és Bécs között szeptember 5-én Bruckon át újra megnyitották. A mi információink szerint Magyarország és Ausztria, sőt Magyarország és Cseh-Szlovákia között is nemcsak a vasúti forgalom, de mindennemű határforgalom is szünetel egy hat napra elrendelt határzárati következtében.

— Erdélyben kivonják a forgalomból a magyar postabélyegeket. Nagyváradról jelentik: A jelenleg érvényben levő összes magyar postabélyegeket szeptember végével a demarkációs vonalon belül fekvő területen a postai forgalomból kivonják és azok helyébe a román lei bani értékjelzésű bélyegeket kerülnek forgalomba. A postahivatalok a magánfelek birtokában levő korona fillér értékjelzésű magyar postabélyegeket az illető fél kívánságára szeptember hó végéig román bélyegekre becsereleik. A demarkációs vonalon belül fekvő területen szeptember 30. után feladott es korona fillér értékjelzésű magyar postabélyegeket bérmentesített küldeményeket a posta bérmentetlennek fogja tekinteni és a szabályszerű portóval terheli meg.

— Szepessy Ferenc tánciskolájában az új tánckursus a hó 18-án d. u. 5 órakor veszi kezdetét, melyre be lehet iratkozni délelőtt 9 től este 9 óráig Simonffy-utca 1. c. II. emeleti díszteremben. Egyetemi hallgatók részére szigorúan zártkörű csoport.

— Brüll és Kollin fogműtermét áthelyezte Piac-u. 72. szám alá, Deák Ferenc- és Piac-utca sarkok.

**Mindenkinek saját érdeke**  
ruhász üzletét  
**Feldheim Testvérek**  
(Zirály-utca 4.) posztóruházában  
beszerzeni,  
ahol állandóan választékos raktár  
férfi, női ruha, costüm szövetek  
magol és női ruháselymekben.

**Létorière ögróf.**

— Regény. — (61)

**Irta SUE JENŐ.**

— Ugyan, Márta, — szólt meg alázatosan a tanácsos — semmi vakmerőséget sem látok ebben.

— Ugy? És mégis oly éleslátónak tartod magad? Hát nem gondolod, hogy ilyen kéjencnek, ilyen feslett embernek, egy Nabukodonozornak a levele, mint ez a Létorière-é, még a sértésnél is rosszabb, mert meggyalázzással való tervszerű fenyegetés.

— Hogyan, Márta?

— Hát nem tudod már, mit beszélnek erről a gyalázatos emberről, aki csak elcsábított leányokat és büntetésre érdemes nőket hagy maga után? Hát nem tudod, hogy ez az ember Farao, aki azt hiszi, hogy egy pillantásával megigézhet, zabolátlan Tarquin, aki ha először van nő társaságában, a legtrágább szavakat használja előtte?

**SZÍNHÁZ.**

**MŰSOR:**

*Csokonai színház:*

Egész héten: *Cyranó de Bergerac*, romantikus dráma.

*Vigszínház:*

Egész héten: *Pacsirta*, operett.

**Cyranó de Bergerac.** Kis-szamu közönség nézte végig Rostand verses színművének reprizét a Csokonai-színházban. A címszerepét Bihari Ákos játszotta, az első, második és negyedik felvonásban a bohém könnyedséget, a fesztelen fölénnyességet nem tudta érzékeltetni, a harmadik és ötödik felvonás mélyebb, tragikusabb jeleneteiben azonban elsőrangú munkát vértett. Szigeti Ida kellemes megjelenésű Roxan volt, alakítása általában komoly tanulmányozásra valló, egyes jelenetekben kiválóan sikerült volt. Értékes és stílusos volt Szigeti Jenő és Bihari László alakítása. A tömegjelenetek — a darab egyik erőssége — az egész előadáson nagyon gyengén sikerültek. A közönség lelkesen ünnepelte a szereplőket, elsősorban Bihari Ákost.

**A színházi iroda hírei.** — *Pacsirta.* A szezonnak e kiváló és népszerű operettje ma este kerül színre a Vigszínházban. — *Cyranó de Bergerac.* Öszinte és nagy sikert aratott a társulat drámai ensembléje a »Cyranó de Bergerac« romantikus drámával. A hatásos mű és az előadók precíz játéka természetesen napról-napra fokozza az érdeklődést. Ma kerül harmadszor színre a kiváló színdarab. — *Bérlét kiváltás.* A törzskönyvelt bérlők kiváltási jogja a tegnapi nappal lejárt. Ma a bérletek az újonnan jelentkezőknek adatik ki. Földszinti páholy már nincsen és így csak néhány elsőemeleti páholy és támlásszékek bérelhetők.

Debreczen legújabb szórakozó helye a Bika mozi-helyiségében megnyitott *Varieté.* A budapesti varieté művészek legjava mutatkozott be a meg-

nyitó előadáson. A varieté vezetőségének célja anyagi áldozatokat nem sajnálva, mennél tökéletesebb és nívósabb előadásokat produkálni, hogy a közönséget mennél teljesebben kielégítse. A megnyitó előadás közönsége zajos elismeréssel jutalmazta a szereplőket. A mai előadás kezdete fél 9 órakor jegyelővétel délelőtt 10—12-ig, pénztárnyitás délután 5 órakor.

**Nagyon jól mulat, ha Sarkady Vilmos pompás műsorát meghallgatja a varietében.**

A legújabb pompás táncokat mutatják be a varietében Rose Pattore és Szilágyi Juci.

?? Leo ?? csodás mutatványai a varietében.

**SPORT.**

**Barátságos mérkőzés.** E hó 17-én, szerdán délután 5 órakor a KASE ügetőversenyterei pályáján a DMTK I. csapata a Bank és Biztosítók csapatával barátságos mérkőzést tart, melyre training-jegyeket bocsájtottak ki. A két csapat első találkozója igen érdekesnek ígérkezik. Villamos vonat délután 4 órától kezdve közlekedik.

**DTE-DKASE.** Nagy érdeklődés előzi meg a két rivális csapat találkozását, amely e hó 21-én vasárnap az Ügetőteri sport telepen fognak találkozni. — A mérkőzésre jegyek Müller szállító cég irodájában előre válthatók.

**Üsemegeszőlő külölegesség**  
naponta kapható nagyban és kicsinyben  
**Lindenfeld J. Jenő,**  
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében.

**Libahasár: LEXINGTON**  
Arany János-u. 52. sz. alá.  
kifője  
**25 korona.**  
Friss, ugyszintén egész liba kapható éve és vágva.

**ARANY BIKA MOZI**  
Szerda—Csütörtök  
szeptember 17—18-án.  
**Mozi-Varieté**  
Sarkady Vilmos, Szilágyi Juci,  
Szepessy Sándor, Rose Pattore,  
Révész Eta, Szép Rózi, ?? Leo??  
Előadás kezdete fél 9 órakor.

11—1919/20. sz.  
**Pályázati hirdetmény.**

A Debreceni Egyetemi Diákszövettség (Mensa Academica) -nál az 1919/20. tanév I. sz. felében, 1919. évi október hó 1-től kezdődő hatállyal 3 ingyenes, 3 havi 50 kor.-t fizető, 6 havi 100 kor.-t fizető, 6 havi 150 kor.-t fizető és 6 havi 200 kor.-t fizető kedvezményes ebéd-vacsora hely kerül beállításra, mely kedvezmények elnyerésére **1919. évi szeptember hó 29-ike déli 12 óra határidővel** czennel pályázatot hirdetnek.

A kedvezmény elnyerése iránti bélyegtelen folyamodványok a Mensa Academica Felügyelő Bizottságához címezve, a fenti pályázati határidőben az Egyetem quæstorii hivatalába adandók be. **Elkésve** érkezett, vagy hiányosan fűszerelt kérések figyelembe nem vételnek.

A pályázók folyamodványukhoz csatolják:

1. Leckekönyvük hiteles másolatát, illetve az egyetemre először iratkozóknak érettségi bizonyítványuk hiteles másolatát;

2. Szüleik társadalmi állását, vagyoni állapotát és családjuk nagyságát pontosan feltűntető, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítványt.

3. Törzslapot, amit minden pályázó személyesen és lelkülméretesen pontonként kitölteni köteles. Uzen törzslapot hivatalos órák alatt a quæstorii hivatal minden pályázónak ad.

Havi 240 korona teljes díjat fizető, vagy napi 10 korona napijeggyel élni óhajtó hallgatók vagy szigorúok, csak személyes jelentkezésre vannak kötelezve.

Ingyenes ellátást nyert hallgatók a Mensán naponkénti ellenőrző szolgálatot teljesítenek, amiben nekik a nagyobb kedvezményt élvező hallgatók arányos beosztással segídeni kötelesek.

Távolítottuk miatt most nem folyamodó hallgatók kedvezmény iránti kérése, egy újabb pályázat renouéja megszabott határidőben nyújtható be, a betöltetlenül maradt kedvezményes helyek elnyerésére.

Debrecen, 1919. évi szept. hó 13-án.

**Dr. Láng Nándor**

tud. egyetemi ny. r. tanár,  
mint a M. A. fel. biz. elnöke.

madáiban bemutatkozni Flachsenfingen tanácsosné asszonyságnak.

— No, hallod? Asszonyságnak. Értetted? Nem a tanácsos urnak akar bemutatkozni, hanem a tanácsosnénak. Tehát bizonyos találgatást követel tőlem; nem is titkolja, nem is kerülgeti, hanem szemtelenül bevallja... és te nem ugrol fel dühösen? közönyös maradsz erre a sértésre? Igazán Flachsenfingen, nem érdem meg, hogy becsületes feleséged legyen! Találgatást követelni tőlem! A szemtelen! — ismételtette keserűen a tanácsosné.

— Ej, Márta, hát komolyan arra gondolsz, hogy az ögróf ilyesmit merészelné? Eredj, te eszeveszett félbolond! — kiáltá izgatottan a tanácsos. — Csak azért akar veled találkozni, hogy a pöréről beszéljen. Ő is tudja, mint az egész világ, hogy teljesen bizom benned, azaz hogy az orromnál fogva vezetsz. Tehát egész természetesen előbb

is reád akar hatni, Márta, hogy én reám is tudjon hatni.

— Reám akar hatni? Ezt életem kockázatásával is meg fogom akadályozni! — kiáltott a tanácsosné hősies hangon.

E pillanatban kocsizörgés hallatszott.

— Egek ura; ő az! — mondá a tanácsosné és férjének karoszkézére támaszkodott. — Csepp vér sincs már az eremben. Flachsenfingen, ne hagyj el, az égre kérék, oltalmaz!

A koci azonban tovább robbogott, a félelem hiábavaló volt. Márta megsimította homlokát és izgatottan beszélt:

— Szívem nem ver, az ember nem mindig tud uralkodni az idegein.

— Hát ha annyira félsz az ögróftól, mi az ördögnek fogad mégis, mért teszed ki magad veszedelemnek?

Folyt. köv.)

